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Città di Seregno 

Consiglio Comunale del 21/07/2020 

Delibera n. 39  

RENDICONTO DELLA GESTIONE DELL’ESERCIZIO 2019. APPROVAZIONE 

(DISCUSSIONE).- 

 

PRESIDENTE: 

Passiamo ora al punto numero 146 che è il rendiconto della gestione dell'esercizio 2019 e 

relativa approvazione, c'è il dottor Viscardi qui al tavolo, grazie, il collegamento funziona 

perfetto, abbiamo i revisori dei conti come detto ieri sera in collegamento video, la 

presentazione del punto credo all'assessore Viganò, vero? A lei. 

 

ASSESSORE VIGANÒ WILLIAM: 

Sì, grazie, sì, grazie presidente, la rilevazione è la dimostrazione dei risultati di gestione degli 

enti locali e materia disciplinata dal decreto legislativo 18 agosto 2000, la 267, e nel maggiore 

dettaglio tecnico dal decreto legislativo 118 del 23 giugno 2011 relativamente ai principi 

contabili e generali in esso applicati; nello specifico il rendiconto è il documento che permette 

la dimostrazione dei risultati della gestione tanto sotto l'aspetto finanziario quanto sotto 

l'aspetto economico e patrimoniale, in particolare abbiamo una rendicontazione finalizzata a 

evidenziare l'aspetto cosiddetto autorizzatorio del bilancio denominata conto del bilancio e 

un'altra rendicontazione a carattere economico-patrimoniale che invece valuterà sia la gestione 

di competenza in termini di valenza economica espressa dal conto economico quanto le 

variazioni subite dal patrimonio per effetto della gestione; la relazione al rendiconto 

predisposta da parte della giunta comunale che ha poi l'obiettivo di valutare l'attività svolta nel 

corso dell'anno cercando di dare un'adeguata interpretazione ai risultati ottenuti e fornendo la 

spiegazione dei risultati contabili e gestionali conseguiti, il rendiconto 2019 riporta quindi 

l'analisi e la valutazione della gestione dell'esercizio 2019 con particolare riferimento 

all'andamento amministrativo finanziario-economico e patrimoniale delle risultanze finali 

nonché allo stato di attuazione alla data del 31 dicembre di quanto ovviamente contenuto nel 
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dup approvato congiuntamente al bilancio di previsione 2019, il conto del bilancio che senza 

nulla togliere all'importanza della rendicontazione economico patrimoniale maggiormente 

interessa in questa sede derivando dallo stesso sia l'analisi della gestione del bilancio di 

previsione quanto la dimensione del risultato di amministrazione evidenzia risultati 

ampiamente positivi sia nella gestione di competenza che nella gestione finanziaria; il conto 

del bilancio 2019 chiude infatti con un risultato contabile di amministrazione positivo pari a 

oltre 32 milioni di euro, quale risultante di un valore positivo di 8 milioni 779mila euro a titolo 

di risultato di amministrazione derivanti dalla gestione di competenza dell'esercizio 2019, 

tenuto conto della quota di avanzo di amministrazione applicata al bilancio di previsione del 

medesimo esercizio nonché del fondo pluriennale vincolato iscritto in entrata di un valore 

positivo di 387 mila euro a titolo di risultato di amministrazione proveniente dalla gestione dei 

residui attivi e passivi a seguito delle operazioni di riaccertamento ordinario dei medesimi 

residui e di un valore positivo di 23 milioni di euro a titolo di avanzo di amministrazione 

complessivo risultante dal rendiconto della gestione dell'esercizio 2008... 2018 e non applicato 

al bilancio di previsione dell'esercizio 2019, va peraltro più ricordato come la disciplina 

contabile contingente è particolarmente restrittiva rispetto al passato e impone in via generale 

al fine del mantenimento delle relative scritture contabili nell'esercizio di riferimento che gli 

impegni di spesa siano connotati dall'esistenza di una obbligazione giuridica passiva e scaduta, 

ciò fa sì quindi che venga tendenzialmente a formarsi avanzo di amministrazione poi 

eventualmente da vincolare in relazione alla fonte di provenienza, nella stessa direzione di 

tendenziale formazione di avanzo di amministrazione va poi anche ricordato l'obbligatorietà di 

stanziare nella parte di spesa fin dall'iniziale approvazione del bilancio di previsione appositi 

fondi di copertura dei crediti che possono manifestarsi di difficile esigibilità, tali fondi che per 

loro natura non possono essere impegnati confluiscono quindi nel risultato di amministrazione 

e contribuiscono alla definizione della quota di risultato di amministrazione che sempre 

obbligatoriamente va accantonata con finalità di copertura delle quote dei residui attivi che 

sulla base degli andamenti storici di riscossione degli ultimi cinque anni nonché di una puntuale 

analisi effettuata dal servizio finanziario risultano caratterizzati dal fatto di essere di dubbia 

esigibilità, in tal senso va evidenziato sia confluita obbligatoriamente nell'avanzo di 
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amministrazione della parte corrente della gestione di competenza indipendentemente poi 

dall'opposizione di un successivo vincolo di accantonamento a tale avanzo una quota 

complessiva di oltre 3 milioni e 324 mila euro stanziata a bilancio a titolo di fondi 

accantonamento nella apposita missione 20 nella parte di spesa di cui 87 mila euro a fondo di 

riserva 2.627.000 euro a fondo crediti di dubbia esigibilità e 609 mila euro stanziati per altri 

accantonamenti, va ancora evidenziato come rispetto alle previsioni assestate si siano 

verificate alcune maggiori entrate a carattere tributario non prevedibili al momento delle ultime 

variazioni di bilancio e qua citiamo 400 mila euro per quanto riguarda il recupero dall'evasione 

di imposta municipale che è l'imu a seguito da attività di controllo svolta dagli uffici, maggiori 

entrate per quanto riguarda canone di concessione di telefonia mobile di cui circa 87.000 euro, 

maggiori proventi da violazione del codice della strada per 82 mila euro, alcune minori spese 

correnti di difficile prevedibilità in quanto dettati da fattori contingenti o non prevedibili, 

relativamente agli aspetti di gestione contabile va ricordato come l'anno 2019 abbia 

rappresentato il primo anno di effettivo superamento delle discipline vincolistiche di finanza 

pubblica succedutesi per due decenni e declinati sempre con modi diversi, infatti per l'effetto 

della sentenza della corte costituzionale la 247 del 2017, la 101 nel 2018, all'articolo 1 e 

commi 89 seguenti della legge 30 dicembre 2018 numero 145, ha previsto che le  regioni a 

statuto speciali, le province autonome e gli enti locali a partire dal 2019 e le regioni a statuto 

ordinario a partire dal 2021 potessero utilizzare il risultato di amministrazione il fondo 

pluriennale vincolato di entrata e di spesa nel rispetto delle sole disposizione previste dal 

decreto legislativo 118/2011; alla luce di tale intervento normativo gli enti territoriali hanno 

potuto essere considerati in equilibrio di bilancio ai fini dei generali obiettivi di finanza pubblica 

in presenza di un risultato di competenza dell'esercizio non negativo, nel rispetto delle 

disposizioni di cui ai commi 820, 821 dell'articolo 1 della legge 145/2018 che costituiscono i 

principi fondamentali di coordinamento della finanza pubblica ai sensi degli articoli 117 terzo 

comma e 119 secondo comma della nostra costituzione; quanto sopra ha di fatto significa già 

significato la liberalizzazione dell'utilizzo dell'avanzo di amministrazione che nel corso 

dell'esercizio è stato applicato al bilancio di previsione per oltre 10 milioni di euro con 

finalizzazione prevalentemente a spese in conto capitale, tra queste vanno ricordate in 
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particolare gli  stanziamenti per il cosiddetto piano strade, per la riqualificazione della stazione 

ferroviaria, ricordo appunto l'importo di oltre 10 milioni di euro; si evidenziano ulteriori aspetti 

che caratterizzano la gestione amministrativo contabile, una costante e puntuale azione di 

monitoraggio dell'andamento degli stanziamenti di bilancio specie con riferimento alla spesa 

corrente che ha permesso mediante le variazioni di bilancio approvate nel corso dell'anno 

positive riallocazione di risorse e questo devo dire è un risultato molto importante perché la 

parte corrente è la parte più in sofferenza e la parte ovviamente per quanto riguarda i fondi le 

economie sulle gare e risparmi sui capitoli di bilancio in seguito ovviamente a risparmi sulle 

previsioni vengono riallocate direttamente all'interno del bilancio dello stesso anno per 

rispondere alle nuove esigenze che vengono avvengono durante l'anno; il raggiungimento di 

tutti gli obiettivi relativi ai diversi equilibri di bilancio previsti dai nuovi prospetti ministeriali 

l'allocazione al fondo rischi contenzioso di oltre 2 milioni e mezzo di euro prevalentemente a 

copertura di possibili rischi di soccombenza di alcune cause, una ampia e puntuale attività di 

contrasto all'evasione fiscale in materia di tributi locali con l'ottenimento di significativi 

risultati, risultati in termini di imposta accertata e il mantenimento a livello pressoché nullo del 

contenzioso in materia, ricordo che comunque al di là di tutto la città di Seregno è fatta da una 

base di contribuenti veramente molto, molto, diciamo, ottima da questo punto di vista per 

quanto riguarda i pagamenti, quindi sono delle persone che sono rispettose delle loro... delle 

scadenze e ci permettono ovviamente di avere risorse sempre loro dei cittadini da poter 

destinare e ritornare alla collettività sotto le varie progettualità, di questo bisogna esserne fieri 

a Seregno, di avere una base i contribuenti così ligia al versamento della tassazione locale, il 

rispetto dei vincoli in materia di spesa di personale considerata nelle varie accezioni previste 

dal legislatore, la costante inesistenza di tensione di cassa durante l'anno, degli ottimi risultati 

in materia di tempistica dei pagamenti nei confronti dei fornitori in media ampiamente più 

celeri dei tempi previsti dalla legge, se non erro siamo oltre... siamo sotto i 30 giorni siamo 

vicini ai 20 giorni e questo veramente bisogna essere fieri, perché è giusto che le persone che 

lavorano e che offrono dei servizi a Seregno vanno giustamente pagate, per ogni altra 

informazione relativa anche alla rendicontazione economico-patrimoniale si può fare 

riferimento alla documentazione poi in possesso ai consiglieri, con questo è terminata la mia 
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introduzione, sono a disposizione anche i colleghi assessori per eventuali integrazioni per 

quanto loro di competenza e il dottor Viscardi, che ringrazio ovviamente di aver portato a casa 

questo risultato in questi mesi di lockdown in cui l'attività ovviamente è sempre stata in smart 

working e quindi a volte non ha permesso una velocizzazione dei procedimenti, ma devo fare 

veramente un grande plauso all'ufficio ragioneria a lei dottor Viscardi e a tutti i suoi 

collaboratori per i risultati che avete conseguito, grazie presidente. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie a lei, primo giro di interventi, ricordo che non c'è il raddoppio del tempo, è solo sul 

bilancio preventivo, che i consiglieri possono intervenire, Viganò Elisabetta, prego. 

 

CONSIGLIERA VIGANÒ ELISABETTA:  

Grazie, allora, sì, allora, innanzitutto mi unisco ai ringraziamenti che ha appena fatto 

l'assessore Viganò all'ufficio finanziario perché effettivamente il rendiconto dell'esercizio 2019 è 

stato veramente molto corposo e a volte la realizzazione molto travagliata appunto per i vari... 

le varie interpretazioni, i tempi e quant'altro, quindi senz'altro, poi anche lo smart working, 

insomma il peso del lavoro a casa, quindi senz'altro veramente un grazie all'ufficio finanziario; 

poi allora il rendiconto sostanzialmente è la dimostrazione del risultato di gestione, i documenti 

che ci sono stati dati lo spiegano ampiamenti spiegano che il comune, il bilancio al comune di 

Seregno è un bilancio in equilibrio quindi rispetta quello che sono gli obblighi di finanza 

pubblica e in presenza di un risultato di esercizio non negativo e rispetta proprio anche i nuovi 

centri imposti dal mef quindi un risultato di competenza, equilibrio di bilancio ed equilibrio 

complessivo; i dati senz'altro più importanti da tenere in considerazione è il risultato di 

amministrazione che vale oltre gli 8 milioni e un avanzo di amministrazione di oltre 32 milioni, 

questi sono i dati molto importanti, ricordiamo che di questo... di questi 32 milioni, 13 milioni 

sono della parte disponibile, un altro dato importante è la disponibilità di cassa ci sono ben 

oltre 30 milioni, insomma di soldoni ce ne sono, la tempestività dei pagamenti anche questo è 

un fatto positivo per questo comune e supportato chiaramente anche dalla virtuosità dei 

cittadini perché se abbiamo tutta questa disponibilità e come ha ricordato che prima anche 
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l'assessore è proprio grazie alla virtuosità dei nostri cittadini; faccio alcune considerazioni 

partendo un po’ anche dall'avanzo di amministrazione, mi preme soffermarmi un attimino 

ricordando che abbiamo 13 milioni di parte disponibile ma ne abbiamo anche 15 milioni di 

parte accantonata perché vi do questi due numeri perché voglio partire proprio  dalla 

considerazione che è stata fatta anche dai revisori dei conti che hanno evidenziato l'entità dei 

contenziosi in corso ed è diciamo una un'entità da tenere sotto controllo, è una cosa 

importante ricordo che c'è una parte, una grossa parte accantonata per quanto riguarda il 

contenzioso, quasi 2 milioni di euro a fronte di un contenzioso aperto con la corte d'appello di 

Milano che speriamo che si risolva, è una cifra di quasi 2 milioni che è stata accantonata, 

speriamo che il comune di Seregno non sia dovuto a pagare, non sia tenuto a pagare questi 2 

milioni, altrimenti questa cifra importante sarebbe veramente sottratta a quelle che sono le 

case dei nostri cittadini; ci sono alla data del 31 dicembre ci sono 92 contenziosi in essere, c'è 

un grande numero di contenziosi chiaramente alcuni dovuti all'urbanistica altri in altri settori, 

però farà le cause aperte col tar, cause pendenti con partecipazione diretta dell'avvocatura, 

cause iniziate nel 2008 affidate anche agli avvocati esterni sempre con l'appoggio 

dell'avvocatura civica, insomma ci sono 92 contenziosi in essere; per quanto riguarda l'avanza 

disponibile volevo precisare anche questo insomma, esser stato utilizzato 10 milioni per 

sostenere le spese di investimento, spese di capitale, dall'ultima variazione che abbiamo visto 

la normativa lo consentiva di utilizzare parte di questo avanzo di amministrazione quindi dei 13 

milioni che sono da consuntivo in teoria togliendo i mille e sette utilizzati nella variazione 

all'ultimo bilancio abbiamo a disposizione 11 milioni e 8, ecco io ribadisco quanto detto anche 

in sede di variazione, cioè invito veramente questa amministrazione a stanziare di più per 

quanto riguarda il sostegno ai cittadini e alle attività in crisi perché l'emergenza covid ha 

colpito tutti ma in modo diverso, chi era più garantito diciamo si è potuto... ha potuto reagire, 

ha fatto lo smart working, ha avuto la cassa integrazione... ma ha potuto far studiare i figli da 

casa, chi era un attimino più tutelato... più... non dico prevenuto perché non è... più pronto 

forse aveva una consistenza alle spalle più solida, chi invece era già in affanno con questo 

evento del covid è andato maggiormente in crisi e in alcuni casi è rimasto senza nulla, ogni 

tanto io mi porta anche a conoscenza  di queste faccende, intanto faccio le mie ricerche un po’ 
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ai fini Istat non ai fini Istat, è emerso anche in altre fonti quindi non solo nei dati Istat ma 

proprio altri canali dove il 34 per cento dei nuovi poveri sono veramente nuovi poveri, sono 

persone che non hanno mai avuto bisogno di sostegno in precedenza e oltretutto leggevo 

questa, questa casistica che sono addirittura anche più italiani rispetto magari ad altre 

persone, quindi c'è proprio anche un discorso veramente di... di una fascia di nuovi poveri che 

sta venendo avanti, quindi prevedere anche questa tipologia; l'altra... l'altra parte che vorrei 

evidenziare insomma e che ho visto anche nei documenti che mi sono stati dati la parte che 

riguarda insomma le partecipate, sapete che io leggo tutto ultimamente, lo ammetto... il 

tempo è un po’ poco, però ho guardato la parte delle partecipate ecco, avrei voluto trovare 

anche il dato del 2019 gli utili sono fermi al 2018, vero che c'è scritto chiaramente che dal... 

aspetti che lo pagina 205, c'è scritto che alla data di presentazione del rendiconto dice non 

avendo ancora a disposizione al momento della... del materiale alla stesura della presente 

relazione i bilanci di esercizio societari sono chiusi al... diciamo... non avete i dati al 31 

dicembre 2019 per cui nello specchietto troviamo il riferimento dell'anno 2017 e 2018, ecco 

peccato che lo schema di rendiconto e la proposta di delibera consiliare che è stata approvata 

dalla giunta è stato approvato in data 28 maggio, è stato dato ai revisori l'undici giugno e 

l'approvazione dei bilanci del gruppo è venuto in data 28 maggio, quindi c'era il tempo per 

poterlo adeguare, oltretutto è stato... è stato approvato dalla giunta lo stesso giorno in cui 

c'era l'approvazione del gruppo, cioè mi sembra strano che l'amministrazione non fosse al 

corrente di questa cosa, magari si poteva aspettare un giorno in più e avere anche il dato 

aggiornato, comunque sia me lo sono andata a cercare tranquillamente e grazie al cielo cioè 

l'aumento ancora di utile, quindi un'azienda che da quel punto di vista è molto solida, idem per 

gli altri... che qua però il bilancio è stato provato al 30 maggio vabbè però questo è forse la più 

interessante avere il gruppo, magari in quel periodo voi eravate impegnati in altre, in altre 

procedure chiamiamole così, quindi avere quel dato era importante insomma e c'era il tempo di 

poterlo fare e non erano quei due tre giorni che potevano cambiare le cose; conclude dicendo 

la... un po’ la stessa attenzione che richiamo sempre nella documentazione, io non so se i 

consiglieri di maggioranza guardano i documenti francamente, cioè se andiamo a vedere la 

pagina 219 della relazione della giunta comunale io vorrei vedere come avete fatto a leggere 
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cioè, chiedo... chiedo maggiore attenzione perché effettivamente ci sono delle pagine sfalsate, 

cioè possibile che me ne sia accorta solo, i consiglieri di maggioranza non leggono i documenti, 

cioè per cui credo semplicemente ecco questa maggiore attenzione, l'alta mia richiesta che 

faccio... che ho visto perché non ho trovato corresponsione quando, mentre lo stavo leggendo 

e vediamo se lo trovo subito, vediamo qua tra le mille... eccolo qua a pagina 49 sempre della 

relazione dove dice missione 1 ecco quello che non mi è chiaro in questo prospetto che vorrei 

magari non so, se potete anche farmelo sapere, in questo prospetto chiaramente c'è l'attività 

della giunta comunale e del consiglio comunale, però non ho trovato siccome sotto nell'ultima 

dicitura c'è il riferimento al costo medio per adunanze consiliari e giuntali... organi istituzionali 

e commissioni vari però in questo prospetto non ho trovato il discorso delle commissioni quindi 

chiedo che magari sia integrato anche a livello delle commissioni, grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Mi scusi, la pagina di prima è 219 che ha detto non leggibile? è una fotocopia vero?  

 

CONSIGLIERA VIGANÒ ELISABETTA: 

Ci sono... allora non è che non è leggibile è praticamente la disposizione del conto dello stato 

patrimoniale del conto economico praticamente leggere come è messo, ce l'ha sotto mano 

assessore? Ecco siccome noi appunto ci basiamo su questi, poi chiaramente sono sicura che è 

un errore di impostazione, però, ok, grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Va bene, grazie per precisione perché sono venuti a vedere il testo, va bene, grazie, la parola 

alla consigliera Cerqua, prego. 

 

CONSIGLIERA CERQUA ILARIA ANNA: 

Sì, grazie presidente, ma mi dispiace che stasera non c'è il consigliere Minotti, non so se 

apposta o in vacanza, perché il consigliere Minotti ogni volta... l'incapacità di spendere e 

quant'altro, di fatto 32... scusa, ho lo schema qua... non riesco neanche a leggere cosa è 
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scritto... 32 milioni l'avanzo di esercizio dell'amministrazione precedente, spesi, spesi, avanzo 

applicato 10 milioni, si poteva applicare l'avanzo perché è cambiato completamente il mondo, 

l'universo e ci ritroviamo pensate con quanto avanzo 32 milioni, vuol dire che c'è stato un 

avanzo anche in questo caso, Aurelio Tagliabue li avete spesi tutti i soldi che potevate 

spendere o no, visto che mi rivolgo a lei perché la considero l'anima critica di questa 

maggioranza, fondamentalmente l'ho già detto, per me Aurelio Tagliabue l'anima critica della 

maggioranza del sindaco Rossi, accantonato una parte certo per tutta una serie cose, di fatto 

l'amministrazione Rossi è il secondo anno di fila che fa avanzo di amministrazione e allora 

come la mettiamo, ma sapete qual è la differenza? che è vero che noi avevamo fatto è capitato 

di fare il bilancio preventivo a novembre perché abbiamo vissuto anni in cui è cambiato 

completamente il mondo, dove si approvavano normative contabili tecniche di tutto di più, ci si 

svegliava al mattino e non si sapeva neanche cosa succedeva alla sera oltre al patto di stabilità 

e al pareggio di bilancio tutte cose che non esistono più dal 2019, eppure l'avanzo di 

amministrazione è stato fatto questo mi dispiace che non c'è il consigliere Minotti che continua 

a ripetere, lo saluto, spero che glielo riferirete o si guarderà il consiglio, non fa niente, non è 

un problema, però questo l'aspetto diciamo a mio avviso più interessante da sottolineare in 

questa sede, perché davvero per anni... avete fatto avanzo 6 milioni poi era vincolato, tutto 

quello che avete voi né più né meno, né più né meno, capitoli di bilancio da una parte 5 mila di 

qua 10 mila di là, 15 di là, non si è riusciti... tutte, tutto quello che volete, però diciamolo che 

poi a governare la situazione è sempre un po’ più complessa; cos'ha fatto nel 2019, cosa ha 

fatto e cosa non ha fatto l'amministrazione nel 2019? indubbiamente ha portato avanti alcune 

attività ordinarie, purtroppo non sono state fatte le commissioni magari per mettere in 

evidenza di competenza per mettere in evidenza sostanzialmente poi che cosa è stato fatto 

perché noi viviamo, è vero che qua l'ho già detto l'altra volta si comunica, comunicate, ma 

spesso si comunica si comunica e basta, clinica santa Maria, foto davanti, abbiamo fatto non si 

è saputo più niente ma mille cose, in mille occasioni, ci sono state queste cose se ci dobbiamo 

basare sul fatto dell'amministrazione su quello che è stato comunicato allora magari qualche 

commissioni per dire abbiamo effettivamente fatto questo poi guardando la relazione più o 

meno mi sembra, guardate vi voglio informare lo so che per voi è una grande offesa mi 
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sembra tutto sommato un rendiconto non tanto rispetto... rispetto a delle azioni che portava 

già avanti la precedente amministrazione, sì avete asfaltato qualche strada in più, non lo so se 

l'avete asfaltate nel 2019, però ripeto sono cambiati  i vincoli 10 milioni di euro, ma chi li ha 

mai potuti spendere 10 milioni? quindi cosa ha fatto e cosa non ha fatto questa 

amministrazione? Non ha fatto il piano urbano del traffico, andiamo sull'urbanistica, giusto 

per... piano urbano del traffico il pl colzani la pianificazione urbanistica, tutto fermo, 

regolamento edilizio 2019 scadenza del termine, ma no, poi anche come si rendiconta si dicono 

per esempio quanti sono i permessi di costruire richiesti, quante sono le istanze avanzate e 

non si mette quante sono andate a buon fine, andate a vedere pagina 123 121 ma secondo voi 

è normale che mi dite quante richieste di permesso di costruire sono arrivate nel 2019 e non 

mi dite quante ne avete evase? quindi davvero situazione molto discutibile, però sicuramente 

sono iniziate tantissime cause ho visto di cui la prevalenza nel settore urbanistico, dopo 

avremo un debito fuori bilancio, il rischio è quello che arriverà in futuro, già ieri sera ma 

magari lo dirò nell'altro debito fuori bilancio che affronteremo, quindi tutta una serie di attività 

che per esempio, non vado sulla... cinque minuti, lampeggia non c'entra niente... scuola servizi 

sociali ho visto più o meno, bando morosità incolpevole, tutte queste cose qua, i soldi che 

arrivano dall'ambito sono state fatte le procedure, va benissimo, qualcosa in più sui senzatetto 

è stato fatto, poi però si va... lo contestato poi dopo è stata riportata in modo, io mi ero 

soffermato molto sul video di gente ammanettata condiviso dal sindaco rossi questo era il 

punto principale della comunicazione, è uscita la comunicazione, ho letto gli articoli, secondo 

me probabilmente ammetto di non essermi forse espressa o comunque il concetto che avevo 

era molto... si focalizzava molto su questo, però tanta visibilità va benissimo 2019, ecco, poi 

ho detto secondo me questa amministrazione viene... a no il top... si parla della delibera 

pensate urbanistica non si capisce niente, arrivano pratiche da quello che leggo nel rendiconto 

non sono state evase, nessuno, perché non lo dite però delibera sugli errori materiali, wow, 

delibera 60 avete il coraggio di citare anche la delibera 60 la mitica delibera 60, cosa avete 

fatto? consiglieri comunali di maggioranza non c'è ma io non ci posso fare niente se il 

consigliere Vismara non c'è, più che insinuazioni cose false sono partite da questi bandi e l'ho 

già detto con la complicità dell'amministrazione che non ha mai preso posizione, il pozzo, il 
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deficit idrico e quant'altro questo è stato fatto, delibera 60 errore materiale relazione pazzesca 

mandata in procura, adesso ho fatto l'accesso agli atti a vedere che cosa è venuto fuori dai 

27.000 euro dati all'architetto di Casatenovo sono curiosa di vedere gli esiti mostruosi, 

vediamo, come sono stati spesi e non sono stati spesi e vedremo quindi questo, poi cosa non 

ha fatto l'amministrazione? una stupidata siamo a novembre, non ha fatto la manifestazione di 

interesse di aeb o non ha dato gli indirizzi eravamo poi in consiglio perché attenzioni i tecnici, 

gli avvocati, no, i consiglieri comunali qua sui banchi, il consigliere Tiziano mariani che solleva 

l'aspetto del conflitto di interessi, 5 novembre, il socio, la consigliera cerqua che dice che ci 

deve essere la gara e l'avete fatta? in commissione avete detto che non la facevate, non lo so 

se l'avete detto questo, non voglio dire una cosa che magari non l'avete detto, non avete fatto 

questo, la variante al pgt del pim, ripeterò sempre le solite cose, ma quelle sono le cose più 

evidenti, perché il resto davvero voi potete dire quello che vi pare io ho letto la relazione al di 

là di una disponibilità finanziaria in più, al di là di tantissima comunicazione, questo è un dato 

di fatto qualche evento è stato sostituito e stato fatto, ma per carità, poi ci si rende conto che 

più che fare insinuazioni, falsità, il pozzo, sono cose non so come dire, poi dopo sembro anch'io 

che ripeto sempre le stesse cose, ma nel 2019 non avete comunicato il decreto, avete 

inventato la delibera 60 queste sono le cose secondo me che su cui l'amministrazione si è 

concentrata, eppure voi depositari del sapere perché sempre con questo atteggiamento, ieri 

sera ho detto legalità due misure, cause contestazioni poi ipotesi si ragionava su un'ipotesi 

dove magari valeva la pena anche ragionare di vedere transazioni visto che anche il tar, non 

c'entra niente, era una questione urbanistica visto che il tar già si espresse su alcune cose tipo 

il viale sant’Ambrogio, quindi legalità poi settimana scorsa avete respinto un una richiesta di 

indagine scritta che abbiamo visto perché tutti abbiamo visto che è apparso anche un articolo 

su stampa nazionale non su siti, stampa nazionale riporta alcuni aspetti di procedure, voi 

consiglieri comunali perché poi uno può dire ma non dipende da noi sai, settimana scorsa 

dipendeva da voi, avete scelto che quelle procedure fatte nel 2019, non avete avuto 

l'intenzione di capire e avere un approfondimento ulteriore, la legalità, presidente della 

commissione legalità è un po’ che non la chiamò perché non la vedo, la legalità cosa avete 

fatto nel 2019? Brianza sicura 2020 e Brianza sicura, bellissimo accordo magari con il caldo fa 
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anche comodo un po’ usarlo da ventaglio, quindi detto che avanzo è stato fatto, l'ordinario più 

o meno è andato avanti, ah no... concorso avete assunto le persone con un bando illegittimo, 

sapete perché non è legittimo? perché non è stato... non è stato dichiarato illegittimo, perché 

non è stato impugnato, ma voi ragionate così, le cose non sono... ma guardate è molto simile 

a tutte le dichiarazioni poco caute che ho letto sul discorso aeb, ve la prendete con chi ha fatto 

il ricorso, non si ragiona che gli atti devono essere fatti correttamente e sul bando del concorso 

dove sono stati utilizzati dei criteri, sono stati esclusi alcuni... assurdi, a cui io ovviamente 

avevo fatto un'interpellanza per il sindaco, rispondesse, intervenisse, mi è stato detto, ah no, 

noi non potevamo... fantasia... il principio della legalità che ha dimostrato questa 

amministrazione 2019 fare la caccia alle streghe nei confronti del passato con incarichi di robe 

fatte 5-6 anni prima, consolidate perché diritto amministrativo dopo 60 giorni gli atti si 

consolidano e poi cosa fa sulle proprie dice, vabbè ma non impugna nessun e le dita incrociate 

e poi se impugna qualcuno e qualcuno gli dà ragione a no, non c'entra niente, di chi è la 

responsabilità? quindi qui concludo. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie, Lissoni luca. 

 

CONSIGLIERE LISSONI LUCA: 

Grazie presidente, proverò ad essere sintetico perché il rendiconto che andiamo ad approvare 

è molto ricco ed evidenzia un lavoro costante e attento e che interviene su numerosi, numerosi 

temi e non sarò io a evidenziare tutti questi, ma che dimostra un'attenzione forte, una capacità 

di investire risorse e reperire risorse per la città, voglio solo ricordare e mi riferisco allo scorso 

anno ad esempio che si erano trovate centinaia di migliaia di euro facendo semplicemente 

un'attenzione maggiore alle risorse non investite e ricordo e ricordo anzi e ringrazio il dottor 

Viscardi e tutti i membri i membri della macchina amministrativa presente e l'assessore Viganò 

per il lavoro che è stato svolto, questo è solo un esempio dell'attenzione nella cosa pubblica, la 

politica nel suo primo punto costitutivo che è semplicemente quello di fare buona 

amministrazione, non è l'unico ma è un punto fondamentale, l'attenzione alle risorse pubbliche 
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e vado avanti si può, si può dire chiaramente, si può dire quello che si vuole, i fatti parlano noi 

abbiamo ad esempio abbassato le tasse ci sono 1500 famiglie seregnesi in più che pagano 

meno Irpef e non è solo questo, c'è anche, c'è anche la tassa sui rifiuti ad esempio che è stata 

ridotta ai nuclei familiari numerosi, ma non è solo questo, le tasse sono anche state spostate, 

rinviate, dilazionate per affrontare l'emergenza covid e stiamo parlando di 900 mila euro poi 

nei dettagli si scenderà dopo si scenderà come si vuole, ma ci sono oltre a questi un milione e 

uno di euro investiti in risorse comunali per le piccole e medie imprese, io sfido, io sfido a 

trovare un altro comune di queste dimensioni che va a investire un milione uno più 900 di 

sgravi, che va di fatto tra investimenti e cose che al momento non incassa, a mettere 2 milioni 

sulle pmi come comune, oltre a questo il comune di Seregno ha stanziato 200 mila euro sugli 

affitti per l'emergenza in corso, con risorse proprie, con risorse proprie e questo bisogna dire 

anche grazie alle donazioni raccolte dai cittadini seregnesi, ha tirato fuori 100 mila euro; 

sull'avanzo quanto avanzo è stato investito sulle manutenzioni, voglio dirlo, negli ultimi due 

anni, ma già il primo di amministrazione, cioè 2018... sulle manutenzioni stradali è stato 

investito più dei sette anni precedenti e non sono solo le risorse che si investono come comune 

ma anche le risorse che sia la capacità di reperire perché io voglio ricordare che questa 

amministrazione ha avuto la capacità di reperire 5 milioni e 5 di investimento con open fiber di 

cui stiamo vedendo i lavori e si parla di 120 km di fibra ottica, stiamo parlando di un 

investimento che porta ad avere la fibra ottica in casa perché stiamo parlando di fiber to the 

home per circa l'ottanta per cento, per circa l'ottanta per cento delle unità abitative seregnesi, 

stiamo parlando di 15.500 case, 15.500, ci sono anche le imprese che ricevono la fibra ottica 

in casa e aggiungo a questo, stiamo parlando di un'amministrazione che ha avuto la capacità, 

investendo anche risorse proprie ma come risorse esterne... come risorse esterne, di attrarre 7 

milioni e 5 per il rifacimento della stazione e vedremo in settembre, vedremo in ottobre gli 

effetti di tutto questo, poi si fa facile a dire cosa si sarebbe potuto fare, si fa facile a dire ma su 

questo si poteva fare meglio, io vedo e questo è sotto gli occhi di tutti, vedo 

un'amministrazione attenta, un'amministrazione che investe, un'amministrazione che è sulla 

strada giusta per dare a Seregno un miglioramento della qualità delle sue infrastrutture dei 

servizi, la strada è lunga c'è tanto da fare, questo non ho dubbi, ma si vede un cambiamento 
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forte nella maniera di approcciarsi alla cosa pubblica e per questo ringrazio ancor di più per lo 

sforzo straordinario fatto da tutti i dipendenti comunali e dal sindaco e dagli assessori in questa 

fase straordinaria che abbiamo tutti vissuto in cui abbiamo visto veramente trovare il comune 

di Seregno in una posizione di avere la capacità di intervenire sui bisogni della cittadinanza con 

metodi nuovi e con l'attenzione a tutte le fragilità, con l'attenzione alle famiglie con l'attenzione 

alle imprese, una città che adesso con open fiber con la stazione arriverà ad avere due 

infrastrutture chiave completamente riviste e che porteranno opportunità di sviluppo 

importanti per la nostra città, grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie a lei, consigliera Bertocchi, prego. 

 

CONSIGLIERA BERTOCCHI PATRIZIA: 

Grazie presidente, ringrazio anche chi mi ha preceduto perché ha riportato un attimino il 

discorso sul punto fondamentale dopo tante divagazioni che ho sentito prima, peccato che chi 

ha divagato se n'è andato, vedo uno spopolamento qua davanti a me, quindi torniamo a 

parlare della delibera di questa sera che si chiama approvazione del rendiconto 2019, il bilancio 

consuntivo il primo interamente attribuibile all'amministrazione Rossi e questo bilancio ci dice 

che più di 10 milioni sono di avanzo sono stati impegnati negli investimenti, quindi nelle opere 

pubbliche, manutenzione e nuove... nuovi interventi, soldi dei cittadini che i cittadini hanno 

versato nelle casse del comune con le loro tasse come diceva, ci ricordava l'assessore Viganò i 

cittadini seregnesi sono cittadini bravi che pagano le loro tasse e quindi l'amministrazione 

comunale li deve ripagare perché le tasse le pagano per avere dei servizi e quindi queste, le 

tasse tornano alla città e ai cittadini sotto forma di servizi e di opere pubbliche, quindi servizi 

sociali, servizi alle famiglie che qualcuno chiama ordinaria amministrazione che però bisogna 

saper bene amministrare; il lavoro fatto sulle scuole sia per quanto riguarda orientamento, 

contributi alle scuole e tutto quello che è stato fatto sui servizi culturali, adesso non voglio 

entrare nel dettaglio semmai entreranno nel dettaglio poi altri consiglieri e gli assessori però la 

biblioteca tutti... tutte le manifestazioni culturali che sono state fatte nella città di Seregno 
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come mostre, come spettacoli teatrali e poi passiamo alle opere pubbliche quindi il piano 

strade, strade che sono già state asfaltate, strade che stanno iniziando ad essere asfaltate e 

qui parliamo di due milioni e mezzo di euro, non sono noccioline, parliamo della manutenzione 

delle alberature, parliamo delle piazze dei giardini pubblici, parliamo della manutenzione sugli 

edifici scolastici Cadorna, moro, Manzoni e poi parliamo di tutto anche la manutenzione degli 

impianti sportivi quindi la pista d'atletica, il palazzetto del tennis e lo spogliatoio del rugby, 

eccetera, eccetera, quindi stiamo parlando di grossi interventi che... di cui la città aveva 

bisogno, che stanno... alcune sono state già iniziate e altre vedranno il loro compimento in 

quest'anno, il loro inizio in quest'anno, c'è chi ha detto che appunto questo è possibile perché 

dal 2019 possiamo usare liberamente l'avanzo di amministrazione che è stato liberalizzato 

grazie all'intervento della corte costituzionale, per cui i comuni possono finalmente usare i loro 

soldi e questo è sicuramente un grosso vantaggio, però non basta poter usare i soldi che 

comunque anche in precedenza potevano essere usati, se non in modo completo però poteva 

essere usato una parte dell'avanzo, i soldi per essere usati devono essere... bisogna avere dei 

progetti, bisogna avere un piano di investimenti, bisogna avere un programma di lavori da 

realizzare, la volontà di voler realizzare e mi sembra che in quest'anno il grosso lavoro che è 

stato fatto ha dimostrato proprio questo che la volontà di voler realizzare pur nella difficoltà 

che sappiamo tutti c'è perché è realizzare delle opere pubbliche vuol dire le gare, vuol dire la 

tempistica e non è così semplice come schioccare le dita, direttore hai qua l'avanzo usalo, cosa 

c'è? è semplicissimo, è qua, usalo, no, usare l'avanzo vuol dire progettazione, vuol dire fare le 

gare e tutto... non è così semplice, ma la volontà di volerlo usare credo che sia stato 

ampiamente dimostrato che c'è e già si vedono i risultati... risultati iniziali certamente perché i 

bisogni sono tanti dei cittadini e della città e però si ha intenzione di andare avanti in questa 

realizzazione; e tutto questo come ricordava anche Luca Lissoni a fronte di una riduzione delle 

tasse, ci siamo impegnati fin dall'inizio dell'amministrazione a ridurre le tasse e questo è stato 

fatto, quindi soprattutto l'addizionale, l'esenzione dell'addizionale Irpef e lo sgravio della tari 

per le famiglie numerose, quindi una maggior realizzazione a fronte di una minor tassazione; 

per quanto riguarda un'altra cosa che volevo dire, certo, c'è stato una grossa parte... abbiamo 

visto una grossa fetta dell'avanzo di amministrazione va a finire nell'accantonamento, 
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accantonamento che prevede due voci importanti, la più importante di tutte oltre 10 milioni è il 

fondo crediti di dubbia esigibilità che obbligatoriamente va accantonato e poi ci sono circa 3 

milioni per i contenziosi quindi una fetta minore di tutto questo dei 15 milioni accantonati, il 

contenzioso è una causa che riguarda il cru 16 e se la causa andasse persa sicuramente i 

cittadini di Seregno non devono ringraziare questa amministrazione, quindi ci auguriamo tutti 

che la causa non vada persa, per ora mi fermo qua e grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie, consigliere Silva Agostino. 

 

CONSIGLIERE SILVA AGOSTINO: 

Ecco, stiamo deliberando in merito al rendimento della gestione dell'esercizio 2019 in modo 

semplice cerco di interpretare le linee e una lettura di questo documento così complesso; 

abbiamo sentito le cifre consistenti riferita a tutte, riferite a tutta l'attività amministrativa del 

nostro comune, cifre davvero importanti che portano tuttavia ad un esercizio positivo molto 

significativo, abbiamo sentito analisi, interpretazioni, specifiche riguardo ad alcuni settori, i vari 

equilibri sono risultati congrui a sottolineare il buon operato dell'amministrazione, è stato 

sottolineato nella presentazione di questo rendiconto come nel 2019 c'è stata una novità 

nell'organizzazione delle varie voci del bilancio chiamate in causa a compilare tutto il 

rendiconto ed è stato sottolineato come questa nuova modalità possa comportare un aumento 

della cifra che viene indicata come avanzo e questo è molto importante perché è stato 

sottolineato negli interventi precedenti l'aspetto negativo di questa grossa cifra che riguarda 

l'avanzo e allora bisognerebbe intervenire a specificare meglio riguardo a queste voci; nella 

relazione della giunta poi sono indicati i bilanci di ogni missione e di ogni programma 

certamente un lavoro istituzionale di erogazione di servizi che fanno della nostra città una 

comunità attenta che cerca di rispondere al meglio ai bisogni dei cittadini e alla crescita di una 

città moderna protesa al futuro, numerose le iniziative attuate soprattutto un po’ per il settore 

a cui sono chiamato a rispondere maggiormente nella commissione politiche sociali e famiglia è 

interessante vedere come siano state specificate tutte le voci di questo istituzionale servizio 
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che questo settore, settore dà alla città; mi preme tuttavia sottolineare alcune novità come 

Seregno essendo a capofila nell'ambito abbia avuto alcune responsabilità maggiori nella 

gestione delle sovvenzioni regionali nell'attuare i progetti necessari a mantenere l'aspetto 

sociale sempre più vicino alle esigenze, in particolare voglio sottolineare come l'attenzione alla 

popolazione anziana e disabile, alle famiglie con problematiche, all'aspetto della problematica 

minorile... dalle pagine 138 alla pagina 158 sono indicati per filo e per segno la ricchezza di 

tutti questi interventi, si evidenzia dall'analisi del corposo rendiconto che abbiamo tra le mani 

che non un euro di meno è stato speso per i servizi e nello stesso tempo si sono messe le basi 

per affrontare il futuro che stiamo vedendo essere molto incerto; sottolineo ancora una volta la 

questione di metodo di lavoro che anche quest'anno ha dato risultati validi, del lavoro capillare 

di monitoraggio delle spese nei vari dipartimenti con il recupero di risorse non utilizzate in 

alcuni servizi per impegnarle prontamente in altri servizi con maggior sofferenza, tutto questo 

indica attenzione e puntualità verso la cosa pubblica; concludo con una considerazione che 

nasce però da un certo rammarico, un pesante rammarico, c'è l'avvedutezza per 

l'accantonamento di una cifra considerevole 3 milioni circa per crediti di dubbia esigibilità e per 

fondo rischi spese legali indicativi purtroppo di un malessere sociale e amministrativo; 

concludo con un ringraziamento per tutti coloro che hanno portato al conseguimento di questo 

risultato lusinghiero. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie, non vedo altri consiglieri pertanto, Marini Tiziano, prego a lei. 

 

CONSIGLIERE MARIANI TIZIANO: 

Grazie presidente, io come primo intervento vorrei chiedere alcune cose soprattutto leggendo 

la relazione del collegio dei revisori dei conti saltano all'occhio alcune situazioni che non 

portano certamente a metodi nuovi oppure addirittura un attento cambiamento posto... 

qualcuno che dice che è molto ricco, io dico che bisogna riflettere su quello che scrivono i 

revisori dei conti, la prima cosa che scrivono i revisori dei conti a conclusione e qui chiedo 

all'assessore quando fa le conclusione... scritto in piccolino rispetto a tutto non capisco per 
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quale motivo si cambia automaticamente anche il carattere di presentazione e poi alla fine 

nelle conclusioni si mette talmente in piccolino che si fa fatica anche a leggere e qui quindi 

tante volte magari non si guarda, un'attenta visione e non si guarda, conclusione, 

suggerimenti, considerato il numero e l'entità dei contenziosi in corso si invita l'ente e 

controllarne costantemente l'evoluzione, vorrei capire tutto questo... questo numero e entità 

dei contenziosi in corso, perché fa riflettere molto una frase così detta dei revisori dei conti; poi 

questa è una domanda che... è una domanda legittima per capire un attimino quanti sono... 

cioè sembra che il comune abbia una marea di contenziosi in corso che devono essere 

approfonditi, l'altra domanda e che viene guardando sempre i revisori dei conti all'occhio è una 

abbastanza, abbastanza... sanzioni amministrative e pecuniarie per violazioni al codice della 

strada, eccetera, eccetera, eccetera, le somme accertate negli ultimi tre esercizi hanno subito 

la seguente evoluzione: 2017 abbiamo riscosso il 44,75 per cento cioè mettiamo due milioni e 

duecentomila euro di accertamenti ma riscossione 996 mila euro, ora il 44,75, 2018 un milione 

385mila euro di accertamenti e incassiamo 595.000 42,98, 2019 siamo diciamo un milione e 

125 e incassiamo 436 il 38,90, cioè diminuiscono gli accertamenti giustamente vuol dire che 

dal 2017 al 2019 ci sono comportati più diligentemente i nostri conduttori di autovettura, 

pedoni, macchine, eccetera, eccetera, delle sanzioni ma l'incasso è sempre sotto il 50 per 

cento; io chiedo se ci siamo posti questa... questa... cioè modo di agire, eleviamo una marea 

di contenzioni però alla fine incassiamo ben poco, molto poco, stessa cosa stessa cosa vorrei 

chiederla per quanto riguarda, per quanto riguarda i contributi permessi di costruzione cioè 

quando si parla contributi per permessi di costruire, accertamenti che hanno subito le seguenti 

evoluzioni contributi permesso a costruire e relative sanzioni accertamenti 2017 un milione 

266, 2018 un milione 314 e incassato 2018 quasi la stessa cifra 1.233.000 euro peccato che 

nel 2019 abbiamo emesso o abbiamo da incassare contributi permesso di costruire e relative 

sanzioni per un milione 741 ma stranamente ne abbiamo riscossi un milione e 104, vorrei 

capire anche e credo che non si tratta di velocità perché stiamo parlando del 2019 non stiamo 

parlando della stagione covid 2020 non facciamo confusione inutilmente, questo vuol dire che 

a furia di dire va tutto bene, siamo bravi, siamo capaci, siamo... ringraziamo tutti, però qui ci 

sono dei fatti che sono abbastanza rilevanti che vorrei capire perché se la macchina comunale 
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funziona così io dico che qualcosa c'è che non funziona, da buon padre di famiglia 

bisognerebbe anche chiarire queste cose e non è questione di odio Borgonovo qui non si tratta 

di fare queste osservazioni per l'odio personale che qualcuno o qualche altro la minoranza ha 

nei confronti di qualcuno, l'odio è una brutta frase, è una brutta parola Borgonovo, credo che 

su questa cosa dovrebbe fare veramente flagellarsi o fustigarsi una sera veramente, quello che 

poi come prima diciamo come primo intervento ma non è questione di fare delle polemiche 

inutili vorrei parlare tanto di queste... nella relazione si parla a pagina 50 di notizie Seregno, 

stasera è venuto fuori... è un sito istituzionale del comune come... ma è un sito istituzionale 

solamente per la maggioranza, le minoranze non vengono mai prese in considerazione cioè un 

sito istituzionale testata giornalistica solamente... qui le dico molto chiaramente, non voglio 

fare nessuna polemica stasera, non ha assolutamente... sarà oggetto di interrogazione futura, 

sarà oggetto di interpellare perché viene solamente utilizzato per gli amministratori che 

amministrano questa città, se è istituzionale del comune credo che le minoranze abbiano diritto 

ad accedere a quello che è notizie Seregno e qui mi fermo, grazie, ah no, l'ultima cosa è bello 

vedere nei revisori dei conti anche un'altra... un'altra affermazione che credo che vada 

sottolineato come ha detto la consigliere Cerqua, società aeb spa il 1.950.079,21 di proventi 

proveniente dalla nostra partecipata, vedremo ne parleremo più avanti, ma credo che dovremo 

parlare dei più avanti, grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie a lei, non vedo altri consiglieri, per cui chiudo, no, c'è, chiedo scusa, laggiù, sono in 

parte coperto, Veronica Sala lei la parola, prego. 

 

CONSIGLIERA SALA VERONICA: 

Grazie signor presidente e a partire dal rendiconto mi piace pensare a questo... a questa 

delibera come un po’ il racconto di questo, di questo 2019 e a pensare a questo 2019 mi 

vengono in mente il fatto che dopo tanto tempo ci è stato di nuovo il cinema all'aperto e a me 

questa cosa è piaciuta moltissimo, soprattutto l'attenzione ai quartieri il fatto che il cinema 

all'aperto era ogni volta in un quartiere differente, ma anche un'attenzione verso i giovani e 
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giovanissimi all'interno dell'estate con la silent disco e alcuni concerti, un altro elemento che mi 

ha colpito moltissimo in questo 2019 sono state le pietre di inciampo che a livello di momento 

di memoria sono stati anche emotivamente molto forti, ma anche l'inclusione sociale con il 

concorso Pozzoli, il concorso Pozzoli è stato inaugurato con un workshop sull'inclusione sociale 

attraverso la musica e si chiamava il workshop il potere della musica ed era stato tenuto da un 

maestro cinese di elevata importanza che si chiamava, si chiama... ma l'aspetto che secondo 

me è veramente interessante è il fatto che come amministrazione abbiamo cercato di dare una 

visione attraverso il piano strategico di sviluppo di una Seregno fra 10-15 anni al di là del fatto 

che non sapremo che cosa succederà e questo è stato veramente per noi un elemento 

fondamentale. Dal punto di vista del piano di sviluppo strategico già da quest'anno siamo 

arrivati a identificare una rete di attori con cui lavorare per lo sviluppo di questo processo e a 

configurare anche i primi quadri e definire le prime linee di lavoro su cui partire, e niente, mi 

piaceva vedere questa delibera appunto come un recupero un riguardare indietro e dire cavolo 

come amministrazione abbiamo fatto tantissimo, il lavoro sulle strade, il lavoro sulle scuole, la 

questione anche della manutenzione delle attività... delle palestre, e niente, grazie, buona 

giornata, grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie a lei, bene è finito il primo giro di interventi per cui la risposta dell'amministrazione, 

possono prenotarsi gli assessori, c'è l'assessore Borgonovo, dottor Viscardi lei vuole? Prego. 

 

Dottor Viscardi: 

Grazie presidente, buona sera a tutti circa i rilievi della consigliera Viganò sulla relazione. I 

risultati delle società partecipate, ci sono due ragioni di ordine diverso per le quali i risultati 

delle partecipate del 2019 non sono inseriti nel rendiconto, il primo, la prima è una ragione di 

ordine logico-concettuale e anche legislativo nel senso che stiamo rendicontando il 2019 

quando il bilancio del comune riprende i valori del bilancio di esercizio nel 2018, il dividendo 

citato nel suo ultimo intervento del consigliere Tiziano Mariani che rientra nel bilancio del 

comune del 2019 e il dividendo che arriva dall'esercizio 2018, tant'è, tant'è che c'è anche la 
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norma di legge che per fortuna non applichiamo che è quella che dispone l'obbligo di 

accantonare delle cifre nel bilancio di previsione laddove i risultati delle società partecipate, i 

risultati dell'esercizio siano negativi e se ci fosse stato il risultato negativo del 2019 l'obbligo 

sarebbe stato di accantonare nel 2020 e non nel 2019, questo per dire che tra virgolette, 

passatemi il termine le partecipate viaggiano con un anno di ritardo rispetto al bilancio 

comunale. La seconda ragione è di ordine evidentemente pratico, premesso che io non avevo 

contezza delle date di approvazione da parte dei consigli di amministrazione dei bilanci di 

esercizio, consigli di amministrazione che approvano i bilanci d'esercizio che non hanno un 

valore giuridico diciamo che la cosa e assimilabili all'approvazione dello schema di rendiconto 

da parte della giunta e il valore giuridico lo assume nel momento in cui il rendiconto è 

approvato dal consiglio, allo stesso modo il bilancio approvato dai consigli di amministrazione 

viene trasmesso ai soci compreso il comune di Seregno successivamente, io non ho contezza in 

questo momento e in tutta sincerità non sono neanche andato a cercarlo di quando fossero 

arrivati i bilanci approvati dai consigli di amministrazione, si capirà peraltro che in un 

documento di 250 pagine non viene elaborato tutto quanto l'ultimo giorno ma ha dei tempi di 

elaborazione che risalgono a tutta una serie di giorni precedenti e ritengo che si debba appunto 

stare tranquilli perché la sede per verificare i bilanci di esercizio del 2019 sarà il 2020 

compreso le variazioni di bilancio che avremo nel 2020. L'errore di pagina 219 allora su 250 

pagine e più di relazione credo che possa anche essere normale e comprensibile che ci sia un 

errore, io però sono andato a vedere la versione ufficialmente depositata che mi ha passato il 

presidente del consiglio e io di errori a pagina 219 non ne vedo, c'è un'impaginazione di conto 

economico stato patrimoniale attivo e stato patrimoniale passivo che è fatta in orizzontale 

anziché in verticale per come è fatto il modello ministeriale, peraltro non vi era alcun obbligo di 

allegare quei documenti, quei documenti sono stati allegati esclusivamente affinché i consiglieri 

comunali dopo duecento pagine di relazione potessero avere sotto mano i dati che di lì nelle 

pagine successive sarebbero andati a commentare, nelle pagine successive c'è il commento 

della rendicontazione economico patrimoniale, per cui francamente io di errori non ne vedo a 

meno che lei abbia avuto una versione impaginata magari non correttamente, credo possa 

capitare, grazie. 
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PRESIDENTE: 

Grazie a lei, sì dopo al secondo intervento, dopo, assessore Borgonuovo, prego. 

 

ASSESSORE BORGONOVO GIUSEPPE: 

Sì, siccome stiamo parlando del rendiconto quindi di fatti concreti, vorrei quindi mettere in 

evidenza un po’ gli interventi principali e gli atti consolidati in questo, in questo rendiconto, è 

stato un anno di impostazione il 2019, è stato un anno di crescita anche della struttura, della 

struttura amministrativa per rispondere quindi alle esigenze di gestione di programmazione e 

di controllo; nel gruppo, nei due gruppi che appartengono al mio assessorato sono state 

inserite quattro persone che sono entrate in servizio negli ultimi mesi dell'anno quindi l'effetto 

diciamo del loro ingresso lo si vedrà poi nel 2020, una persona a supporto delle attività legate 

all'illuminazione pubblica, la mobilità e al servizio strade e tre persone invece nella 

programmazione dei lavori pubblici, nei processi amministrativi di gestione direzione lavori e 

progettazione ai lavori pubblici; venendo ai vari interventi, l'intervento sulle strade e la viabilità 

innanzitutto abbiamo eseguito quindi portato a termine la riqualificazione del tratto di via 

Umberto tra piazza concordia e via medici da Seregno compreso il piazzale antistante alla sede 

comunale, questa è una progettazione del 2017 che abbiamo eseguito e completato entro 

maggio del 2019, poi l'intervento corposo come è stato anche sottolineato è stato il piano 

strade programmato a fine 2018, eseguito e iniziato nel 2019 con 22 interventi più altri 

interventi in economia, nel 2019 abbiamo lavorato soprattutto sulla viabilità principale quindi le 

rotonde di bellini stadio, Wagner porada, macale Matteotti, il parcheggio rossini, via Stefano, 

via carlini e poi altri interventi che però abbiamo fatto nella primavera quest'anno e nel 2019 

sempre abbiamo predisposto il progetto esecutivo per i lavori di manutenzione straordinaria di 

strade e marciapiedi che adesso è a gara con 41 interventi quindi 41 strade e marciapiedi per 2 

milioni e mezzo di euro poi diciamo accanto questo c'è tutto il bando biennale per quanto 

riguarda la manutenzione delle pavimentazioni, degli arredi, della segnaletica e gli interventi di 

urgenza e gli interventi di emergenza per quanto riguarda appunto soprattutto la parte viaria e 

ricordo anche l'accordo la convenzione con rfi per iniziare la riqualificazione della piazza xxv 
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aprile; poi sugli edifici alla caserma dei vigili del fuoco che si trovava in condizioni di 

manutenzione precaria è assolutamente inadeguata quindi si è proceduto all'espletamento 

della gara e l'affidamento dei lavori di sostituzione dei due portoni delle autorimesse, due 

portoni ad avvolgimento rapido e si è lavorato anche nel diciamo... per quanto riguarda la 

sostituzione di tutte le porte interne alle autorimesse che avevano una serie di problematiche 

una forte dispersione anche diciamo del calore quindi un effetto anche sui consumi di energia, 

di energia termica molto significative; sugli edifici scolastici il lavoro principale è stato quello 

sui servizi igienici e la sistemazione la copertura delle scuole della secondaria Manzoni, lavori 

che sono stati avviati a giugno, progettati all'inizio del 2019, quindi eseguiti a giugno e 

completati a ottobre; un altro lavoro importante anche questo progettato ed eseguito nell'anno 

perché c'era comunque un termine mandatorio dal punto di vista dell'utilizzo del finanziamento 

è all'efficientemente energetico della scuola primaria Aldo moro conclusasi anche questa qui 

nel mese di dicembre, quindi sulle scuole Aldo moro abbiamo sostanzialmente efficientato tutta 

l'illuminazione delle aule con la sostituzione delle lampade fluorescenti esistenti con nuove 

lampade a tecnologia led di ultima generazione e quindi in grado di garantire un migliore 

irraggiamento luminoso e con un effetto anche di ridurre le spese di energia elettrica; poi altri 

interventi, la manutenzione perché si parlava di impianti sportivi dove non abbiamo fatto nulla, 

gli impianti sportivi abbiamo acquistato attrezzature sportive per le palestre scolastiche 

attingendo sia ai fondi legati al bando sulla pista di atletica e poi anche un altro apposito... un 

altro apposito finanziamento per le palestre scolastiche; poi abbiamo rifatto integralmente la 

palestra del complesso Manzoni sostituendo anche gli aerotermi sul complesso Manzoni nel 

mese di novembre e un impianto servoscala al complesso delle Cadorna; poi un intervento 

strutturale alla soletta del refettorio del complesso Moro; poi altri interventi legati alla 

sicurezza e antincendio per le rodari quindi procedure interventi per ottenere il certificato di 

prevenzione incendi alle rodari e una serie di interventi e sopralluoghi a seguito delle verifiche 

della ats per mettere in sicurezza le scuole; infine ricordo anche l'intervento magari non così 

diciamo impattante e non così diciamo importante anche dal punto di vista quantitativo ma 

invece dal punto di vista della resa molto importante che è l'imbiancatura delle scuole degli 

edifici pubblici che si è completata a maggio attraverso l'impiego di due lavoratori temporanei; 
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poi sugli impianti sportivi, la procedura di certificazione e di raccolta di tutto il materiale per 

quanto riguarda la relazione di esercibilità che ha riguardato tutte le strutture dei nostri 

impianti sportivi, dallo stadio ferruccio al palazzetto al via Gramsci alla palestra di 

sant’Ambrogio a seregnello ma soprattutto al centro sportivo porada che questo tipo di 

procedura e di creazione diciamo del fascicolo di questi impianti è quello che è la base per 

l'attivazione della procedura di project financing a iniziativa privata; per quanto riguarda 

invece il centro sportivo alla porada ricordo il rifacimento dell'impermeabilizzazione degli 

spogliatoi femminili nella piscina e quindi poi le due progettazioni importanti quindi qui si tratta 

di progettazioni per quanto riguarda la struttura del tennis con l'approvazione della 

progettazione esecutiva e la sistemazione quindi del tennis, della copertura del tennis con il 

fotovoltaico per 660 mila euro e la progettazione degli spogliatoi del campo rugby con 

l'approvazione definitiva anche qui del progetto e l'avvio della fase di gara d'appalto per 420 

mila euro; poi ricordavo prima i lavori di rifacimento della pista allo stadio; sempre sul centro 

sportivo l'affidamento e l'appalto per la riqualificazione e le norme per l'abbattimento delle 

barriere architettoniche dei servizi igienici nell'aria natatoria del centro sportivo trabattoni, la 

fornitura e posa di due porte di calcetto al parco Nassiriya, l'espletamento delle procedure di 

gare affidamento del rifacimento della facciata nord del palazzetto dello sport di via Gramsci e 

quindi anche la successiva fase di appalto, le attrezzature sportive al palazzetto dello sport in 

varie palestre scolastiche e la successiva fase d'appalto, le attrezzature sportive allo stadio 

ferruccio e l'affidamento della manutenzione delle attrezzature ludiche, arredo, urbano 2019-

2020 con la gestione dell'appalto; per quanto riguarda invece il verde pubblico, sul verde 

pubblico abbiamo quindi riattivato il parco xxv aprile quindi riaprendolo all'utilizzo dei cittadini 

con la messa in sicurezza anche del patrimonio arboreo e quindi abbiamo proceduto una serie 

di procedure di gara e anche di esecuzione per una dimostrazione di potature al parco Giovanni 

paolo II poi il taglio del manto erboso sulle aree verdi e abbiamo portato gli interventi da 4 a 6 

quindi sottolineo stasera che visto che il tema è stato sottolineato da un'interpellanza che 

questo intervento di tagli da 4 a 6 e già nel rendiconto non è una cosa da fare è già 

rendicontato sul 2019, opere di giardiniere per interventi diciamo in aggiunta rispetto a quelli, 

a quelli di base e infine l'affidamento dei lavori straordinari di potatura e messa in sicurezza di 
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filari alberati e soprattutto di aree di pertinenza scolastica per 500 mila euro, parte dei quali 

sono... pochi sono stati eseguiti alla fine del 2019 la maggior parte sono stati eseguiti all'inizio 

del 2020, prima del covid, adesso quando la stagione lo consentirà ripartiranno per il 

completamento; poi la progettazione esecutiva, la direzione, l'affidamento della progettazione 

esecutiva, coordinamento lavori per quanto riguarda la riqualificazione dei giardini pubblici nel 

territorio di Seregno; sul cimitero anche questa è un'area completamente trascurata, abbiamo 

diciamo provveduto al rifacimento della copertura di tegole nella zona del famedio che nel 

corso degli anni aveva subito plurime attività di manutenzione tampone e quindi per limitare i 

danni l'abbiamo rifatto completamente per migliorare e poi altri interventi puntuali sul decoro 

di quel luogo; poi sugli appalti abbiamo lavorato più per renderli biennali, gli appalti di servizi 

di manutenzione per risparmiare i tempi burocratici sia per quanto riguarda i servizi di 

elettricista, di idraulico, di fabbro, di serramentista, di spurghi, eccetera, edili sono stati 

diciamo fatti per il biennio 19 e 20; ecco quindi ho fatto un piccolo resoconto di quelle che sono 

state le attività fatte da questa amministrazione nel 2019 con il contributo fondamentale delle 

persone e dei nostri uffici che ci hanno lavorato, grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie a lei, bene possiamo passare, l'assessore Capelli, prego. 

 

ASSESSORE CAPELLI LAURA: 

Grazie presidente, buona sera a tutti, è vero che non sono stata chiamata in causa, almeno 

solo per una cosa per quanto diceva la consigliera Cerqua prima che io da ex presidente della 

commissione bilancio ho sempre contestato gli avanzi dell'amministrazione negli anni 

precedenti, ma mi rifacevo comunque degli avanzi che potevano essere spesi non al blocco che 

c'era avanzi che investivano proprio la progettazione, avanzi sugli investimenti che allora mi 

ricordo che erano circa 4 milioni di euro e che non erano stati... sono stati impegnati ma la 

progettazione non è stata fatta e pertanto sono rimasti in avanzo, noi quest'anno li abbiamo 

usati cioè nel corso del 2019 abbiamo usato quella quota proprio per le progettazioni che 

dovevano essere fatte in tempo; mi accodo un attimino anche al discorso che ha fatto il 
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l'assessore Borgonovo per diciamo raccontare un attimo quello che è stato fatto a livello dei 

servizi sociali nel 2019, una cosa brevissima, io ci ho tenuto tantissimo e mi son sentita proprio 

anche il dovere più che morale più morale che politico-istituzionale seguire in prima persona 

tutto quanto è stato progettato per quanto riguarda i servizi sociali, parlo comunque delle cose 

normali che vengono fatte per andare incontro ai bisogni delle famiglie, ai bisogni degli anziani, 

ai bisogni sulla disabilità, sul sostegno scolastico, per i minori certificati e sulle case, noi 

quest'anno abbiamo impegnato circa 5 milioni e mezzo di risorse comunali, lasciamo perdere 

l'ambito, e sono stati completamente spesi, abbiamo avanzato zero, proprio perché siamo stati 

attenti anche a una sorta di assestamento e di verifica di tutti gli impegni; in più nel corso 

dell'anno ci tengo a precisare che abbiamo fatto ulteriori interventi e parlo dei 100 mila euro 

che sono stati investiti per le famiglie una tantum e per le famiglie che avevano necessità di 

badanti, abbiamo soddisfatto circa 70 persone con questo intervento, 70 famiglie e abbiamo 

progettato e acquistato  quanto correva per fare la stanza sensoriale al cdd, purtroppo causa 

covid siamo un pochino in arretrato con l'installazione, abbiamo acquistato le auto ibride per 

sostituire le vecchie auto che c'erano in dotazione ai servizi sociali che sono arrivate adesso, 

abbiamo preparato e devo dire con molto impegno l'albo della cittadinanza attiva che è partito 

comunque dai servizi sociali e con l'impegno di 12 persone su proprio sui servizi sociali, parte 

al centro anziani e parte proprio negli uffici, il kit bebè con l'acquisto anche delle poltrone per 

allattamento che abbiamo posizionato, che posizioneremo dopodomani in ats nella parte 

proprio dove ci sono l'accoglienza per i bambini e le mamme e l'altra in biblioteca; per quanto 

riguarda le case vorrei spendere una parola, oltre ai bandi che elencava prima la consigliera 

Cerqua, morosità incolpevole sostegno, anche un impegno sulle case comunali relativamente 

alla via Hugo, prima ho sentito una interpellanza so benissimo perché l'ho seguita in prima 

persona tutto quanto relativo le case comunali di via Hugo, so anche dell'evento che è stato 

nominato nell'interpellanza, so anche dell'approccio un po’ violento di alcuni inquilini in questa 

fase ma comunque lo studio di fattibilità è stato fatto, è stato fatto, è pronto e si sta andando 

avanti con la progettazione; perciò è stato un impegno notevole, le manutenzioni straordinarie 

con tutti i tamponamenti sulle case comunali, a livello di ambito tutto quanto è stato 

coprogettato e coimpegnato a livello di fondo nazionale della povertà e della povertà estrema, 
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il fondo nazionale delle politiche sociali, il fondo sociale regionale, tutte le progettazioni; mi 

piace ricordare lo spazio in contatto che è stato inaugurato proprio l'anno scorso e con dei 

progetti che hanno impegnato diversi educatori oltre ai nostri uffici, dei progetti che hanno 

portato comunque all'avvicinamento di una... di una parte... di una fascia di popolazione sia 

minori che anche anziani che adolescenti e che comunque sta andando avanti con un impegno 

e una partecipazione importante; l'unica cosa che mi spiace non aver potuto portare diciamo 

non proprio a termine, perché non dipende da me, però una cosa che mi spiace che non sia 

andata avanti e la rete Artemide per problemi non dovuti né all'ufficio, all'ambito nel piano di 

zona ma dovuti all'ente capofila che comunque ha fatto una proroga al 31/12 e che adesso è 

ancora in stallo, nonostante ciò comunque la progettazione relativa alla violenza contro le 

donne è continuata e sta continuando ancora, grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie a lei, assessore William Viganò. 

 

ASSESSORE VIGANÒ WILLIAM: 

Allora, ma c'è la consigliera Cerqua in aula? No, avevo un messaggio del consigliere Minotti per 

lei, non potevo esimermi, non sarei intervenuto ma mi corre d'obbligo portare all'attenzione 

dell'aula il messaggio del consigliere Renato Minotti che mi ha suggerito, che mi ha suggerito 

con delle influenze strane, sovrannaturali, eccetera, eccetera e vabbè e le condividiamo potrà 

anche qualcuno della maggioranza condividerle. Abbiamo comunque 32 milioni di euro di 

avanzo rispetto allo scorso anno che era oltre 33 milioni di euro quindi siamo scesi da 33 

milioni 791 mila euro a 32 milioni di euro, quindi sugli 8 milioni oltre 4 milioni e mezzo sono 

d'obbligo quindi sono accantonamenti, sono accantonamenti d'obbligo per cui l'aver speso 

comunque i 10 milioni di euro credo che sia una cifra considerevole e importante però proprio 

un episodio di qualche settimana fa, a volte non è la cifra che dice 10-15 milioni di euro, a 

volte basta poco per poter cambiare in questo comune, lo dimostra un intervento bipartisan 

mio e dell'assessore Pelletti di 30 mila euro, ha portato fuori due agenti, quindi secondo me a 

volte è la qualità anche degli interventi che si fanno con piccole cifre, piccoli accorgimenti, che 
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in questo caso l'operazione di digitalizzazione della polizia locale che porterà sicuramente dei 

benefici e già porterà fuori due agenti in più che andranno in pensione e che però saranno 

sostituiti con due nuovi agenti che non faranno più la mansione all'ufficio verbali oppure 

all'ufficio che si occupa della registrazione dell'infortunistica degli incidenti ma saranno sulle 

strade quindi a volte secondo me in questi 10 milioni di euro ci sono ovviamente delle 

operazioni anche a cascata che hanno generato dei plus a questa amministrazione importante, 

per cui poi magari il prossimo anno spenderemo più di 10 milioni di euro o meno 10 milioni di 

euro, l'importante è che le cifre siano allocate per interventi precisi puntuali e che vengano 

realizzate nel corso, nel corso del tempo, sarei ben felice io di spendere 30 mila euro alla volta 

e avere dei benefici per quanto mi riguarda la polizia locale che tanto ovviamente ha bisogno di 

implementazioni di nuove, di nuove leve e di nuovi uomini ma che non lo posso fare per i 

famosi vincoli di finanza pubblica per quanto riguarda la spesa del personale e poi  ovviamente 

che più uno applica l'avanzo ovviamente c'è anche un obbligo di accantonamento che poi alla 

fine dell'anno genera anche qui, anche qui avanzo e su questo voglio anche sottolineare la 

particolare efficienza con nuovi coefficienti di finanza pubblica che quest'anno ovviamente sono 

stati inseriti con gli allegati w1, w2 e w3 dove l'amministrazione comunale ha centrato diciamo 

senza se e senza ma anche questi... questi risultati per cui io sono personalmente soddisfatto e 

siamo personalmente soddisfatti della qualità degli interventi che sono stati fatti da questa 

amministrazione, sono stati comunque 10 milioni di euro applicati per la città, siamo anche 

linea con comuni contermini e vicini che hanno gli stessi risultati più o meno di bilancio perché 

poi bisogna arrivare anche alla realizzazione di questi interventi, programmo 20 milioni di euro 

e poi come dice sempre il signor sindaco ci mancano gli uomini, non ci mancano i soldi, questo 

è importante, perché altrimenti genero aspettative nella cittadinanza e genero ulteriore avanzo 

a fine anno; poi avevo anche una domanda del consigliere, del consigliere Mariani per quanto 

riguarda gli incassi del codice della strada dove aveva visto una diminuzione per quanto 

riguardava l'incidenza nel riscosso, l'aveva preso appunto dalla relazione dei revisori dei conti, 

sì, effettivamente negli incassi del cosiddetto codice della strada, sanzioni codice della strada, 

avevano una rilevanza maggiore gli importi della ztl, diminuita che ha ovviamente un importo 

lieve per quanto riguarda l'ingresso in ztl... un importo non alto in ztl, è rimasto lo zoccolo 
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duro del codice della strada e quindi questi sono determinati da un abbassamento della 

percentuale di riscossione, invece quello che viene riscosso maggiormente è la ztl essendo 

diciamo con l'andar del tempo diminuito l'introito da ztl questo denota, determina ovviamente 

la diminuzione della percentuale di riscossione; sempre il consigliere Mariani mi chiedeva per 

quanto riguarda i contenziosi che già la consigliera Viganò aveva già detto nella sua... nella sua 

introduzione e quindi leggo dalla relazione del... prendo spunto dalla relazione del... di quanto 

scritto dalla relazione del collegio dei revisori dei conti che nell'ultima pagina ovviamente dice 

suggerimenti... considerata il numero e l'entità dei contenziosi in corso si invita l'ente a 

controllarne costantemente l'evoluzione, quindi da questo punto di vista c'è un attento 

monitoraggio da parte dell'avvocatura nostra che comunque segue le nostre cause e il numero 

è diciamo un numero stabile, il fondo contenzioso di cui lei faceva riferimento dice qua che il 

risultato di amministrazione presenta ci tengo che rimanga a verbale che un accantonamento 

per fondo rischi relativi a contenziosi per complessivi 3 milioni 764 mila e 500 euro per il 

pagamento di potenziali oneri derivanti da sentenze determinato secondo le modalità dalla 

contabilità finanziare al 5.2 lettera h, dalla ricognizione del contenzioso esistente a carico 

dell'ente esistente al 31 dicembre 2019 è stata calcolata una passività potenziale per 3 milioni 

764 mila euro che deriva da un milione che è già stato accantonato al 31 dicembre 2018, da 

risorse accantonate stanziate di spesa dal bilancio di previsione per altri 195 mila euro ed alla 

variazione degli accantonamenti effettuata in sede di rendiconto per 2.523.000 euro; 

l'incremento dell'accantonamento disposto in sede di rendiconto 2019 è principalmente dovuto 

alla necessità di accantonare risorse in relazione all'evoluzione del contenzioso aperto presso la 

corte di appello di Milano che oppone il cer in liquidazione coatta amministrativa all'ente circa 

progetto di riqualificazione e ristrutturazione urbanistica del comparto urbanistico cru 16, va 

infatti ricordato come il legale dell'ente abbia evidenziato lo dicono appunto nella relazione dei 

revisori che la consulenza tecnica d'ufficio richiesta dal giudice di appello abbia ipotizzato un 

risarcimento a favore della controparte in misura di un milione 867 mila euro al netto di 

interessi, rivalutazione oneri fiscali e che tale importo può ritenersi una passività potenziale da 

qualificarsi e spero che non lo sia così, questo lo dice l'assessore e l'amministrazione, come 

possibile nel senso indicato, in particolare dalla corte dei conti sezione regionale di controllo 
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per la campania nella deliberazione 240/2017 depositata in data 16 ottobre 2017 per quale è 

stato richiesto un accantonamento fino al 49 per cento in relazione alla congruità delle quote 

accantonate a copertura degli oneri da contenzioso l'organo di revisione ritiene congruo 

l'importo accantonato anche alla luce di quanto sopra evidenziato in quanto esposto in materia 

nella relazione della giunta comunale al rendiconto, questo è per quanto riguarda i contenziosi, 

sarò poi più preciso consigliere Mariani nel reperirle il numero dei contenziosi che ad oggi sono 

aperti come comune di Seregno e farle avere perché mi sembra anche la consigliera Viganò 

abbia avuto questa nota sui contenziosi in corso e sulla preoccupazione a tenerli monitorati, 

grazie presidente. 

 

PRESIDENTE: 

Sono le 23 e 56, l'ipotesi potrebbe essere quella di interrompere qui perché ci sono i secondi 

interventi, a meno che... vuole intervenire il sindaco, perché, sì, non è presente l'assessore 

Vergani che ha delle... avrebbe delle risposte, magari sindaco se vuole intervenire, prego. 

 

SINDACO ROSSI ALBERTO: 

Due dettagli per il consigliere Mariani, il primo se poi effettivamente andremo a sospendere 

adesso essendoci domani l'assessore Vergani lasciamo a lui questo approfondimento, io volevo 

rispondere un dettaglio di diciamo di mia competenza su Seregno notizie questo è il nome 

esatto della testata, non viceversa, su cui volevo specificare questo poi se ovviamente avrà 

come annunciato, se ho ben capito, interpellanze vorrà fare certamente potrà fare tutte le 

domande più specifiche, verrà risposto, volevo solo specificare rispetto a quanto lei diceva che 

non è che ha spazi per la maggioranza cioè gli spazi... Seregno notizie racconta attività eventi 

organizzati dal comune, notizie relative al comune, non ha mai scritto del dibattito consiliare, 

non ha spazi dedicati alla maggioranza, così come non ne ha per la minoranza, ha dato spazio 

e cito l'ultimo caso quello dell'ultima commissione legalità che è uscita con una dichiarazione 

congiunta da parte di tutti i membri in quel caso in un'iniziativa unanime rispetto alla quale la 

commissione aveva dato quel tipo di spazio, poi chiaramente se avrà domande più puntuale 

nell'interpellanza ci sarà modo poi di rispondere. 
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PRESIDENTE: 

Pertanto avanza la proposta di chiudere qui il consiglio questa sera nel senso di sospenderlo, 

prego, prego, prego. 

 

CONSIGLIERA CERQUA ILARIA ANNA: 

Sì, no, una cosina, visto che si dice al Tiziano Mariani che domani c'è l'assessore Vergani per 

rispondere, io ho chiesto che nel rendiconto ci sono i numeri dei permessi delle richieste 

avanzate che non sono nel rendiconto volevo sottolineare che se c'è Vergani che risponda 

anche a quello che ho fatto, ok, basta, no, no, no, no, giusto questo, va bene, allora niente 

rimanderemo a domani... tanto guarderò lo streaming... 

 

PRESIDENTE: 

Per cui nel ringraziare i consiglieri e anche i due revisori dei conti che erano il dottor Lissoni e 

la dottoressa Vaccani, presenti... tre c'è anche il dottor Gamba, il presidente che salutiamo, e 

domani sera riprendiamo alle ore 20 con la chiusura della giunta, il secondo intervento e 

dichiarazione di voto, sì, si può lasciare qua tutto, non entra nessuno fino a domani sera, va 

bene, sono le ore 23 e 59 del 21 luglio, a domani sera per la ripresa del consiglio grazie e 

buona notte. 

 

 

N.B. La trascrizione degli interventi sopra riportati è stata curata dalla ditta 

incaricata con determinazione del dirigente n. 1044 del 23/12/2019 


